

МОСКОВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

ЦЕРКОВНАЯ ГАЗЕТА

ИЗДАНИЕ ОБЩЕСТВА ЛЮБИТЕЛЕЙ ДУХОВНАГО ПРОСВѢЩЕНІЯ.

Газета выходитъ разъ въ недѣлю. Годовая цѣна—3 р. 50 к., съ достав. и пересыл.—4 р. 50 к.; полугод. 2 р., съ дост. и пер. 2 р. 50 к.; за три мѣс. 1 р., съ дост. и пер. 1 р. 30 к.; за 1 мѣс. 40 к., съ дост. и пер. 50 к. Отдѣльные №№ по 10 к. Объявленіе за строку, или мѣсто строки, за 1 разъ—10 к., за 2 раза—18 к., за 3 раза—24 к.

Подписка принимается въ Москвѣ, въ Епархіальной библиотекѣ, въ Высокопетровскомъ монастырѣ, въ редакціи—на Донской улицѣ, въ квартирѣ Ризположенскаго священника В. П. Рощенскаго, у книгопродавцевъ Фералонтова и Соловьева; въ С.-Петербургѣ у Кораблева и Сирякова.

Содержаніе: Воскресныя бесѣды. Бесѣда тридцать четвертая. Объясненіе Богослуженія. Преображеніе Господне. Внутреннее обозрѣніе. Тридцатипятилѣтній юбилей въ санѣ священника и двадцатипятилѣтній въ должности благочиннаго Іерея при Спасо-Влахернской иноческой женской обители, что въ с. Деденевѣ, Дмитровскаго уѣзда, о. Василія Николаевича Сильковскаго. Праздникъ св. великомученика и цѣлителя Пантелеимона въ Московскомъ Богоявленскомъ монастырѣ въ семь 1875 году. Извѣстія и замѣтки. Къ Боннской конференціи старокатоликовъ. Мѣра противъ злоупотребленія по отбытію воинской повинности. Учрежденіе курскимъ земствомъ пенсіоннаго капитала для народныхъ учителей. По вопросу объ устройствѣ женскихъ монастырей. Монастырскія школы. Петербургская фабрикація старинныхъ образовъ для раскольниковъ. Преподаваніе закона Божія въ народныхъ школахъ Чернскаго уѣзда. Музей нѣвско-духовной академіи. Возваніе къ благотворителямъ по случаю бѣдствія отъ пожара. Отъ правленія Донскаго духовнаго училища. Отъ правленія Законодательскаго духовнаго училища. Отъ редакціи. Объявленіе.

Воскресныя бесѣды.

БЕСѢДА ТРИДЦАТЬ ЧЕТВЕРТАЯ.

О законѣ Божіемъ.

Законоположи мнѣ, Господи, путь оправданій Твоихъ, и возышу и выну. Псал. 118, 33.

Св. пророкъ Давидъ, желая спасенія души, чувствовалъ нужду въ божественномъ озареніи и законоположеніи, чтобы знать путь оправданій Божіихъ и шествовать по нему безпрепятственно. Потому и молилъ Господа: *законоположи мнѣ, Господи, путь оправданій Твоихъ, и возышу и выну.*

И каждый христіанинъ, желающій спасенія души, долженъ несомнѣнно знать, что достигнуть спасенія можно только исполненіемъ закона, и притомъ закона, даннаго не человѣкомъ, а Самимъ Богомъ.

Въ обыкновенной жизни видимъ мы, что желающій изучить какое либо искусство и мастерство спрашиваетъ у людей опытныхъ и знающихъ, какъ приняться за дѣло. Знающій искусство и мастерство указываетъ незнающему какъ начать дѣло и какъ вести его, чтобы сдѣлать дѣло хорошо. Такія указанія опытнаго и знающаго составляютъ законъ для неопытнаго, и только тогда неумѣющій можетъ выучиться хорошо дѣлать дѣло, когда будетъ внимательно выслушивать и въ точности исполнять повелѣнія, какія даны ему касательно дѣла.

Въ дѣлахъ человѣческихъ и житейскихъ законодатель и учителемъ можетъ быть и человѣкъ, который или своимъ опытомъ узналъ, какъ лучше сдѣлать то или другое дѣло, или своимъ умомъ сообразилъ весь ходъ дѣла и все средства къ лучшему исполненію его. Но въ дѣлѣ спасенія души человѣкъ не можетъ самъ себя положить несомнѣнныхъ правилъ, какъ достигнуть спасенія души, потому что ни одинъ человѣкъ не можетъ похвалиться совершеннѣйшею святостію, не можетъ сказать въ точности—въ чемъ будетъ состоять

жизнь души за предѣлами этой жизни. Спасенію души, ея очищенію и освященію здѣсь на землѣ полагается только начало, а состояніе полнѣйшаго усовершенія души будетъ продолжаться всю вѣчность, чего никакой умъ ни понять, ни представить ясно не можетъ. Потому указать пути ко спасенію, или дать законы для достиженія высшаго усовершенія души въ продолженіе безконечной вѣчности можетъ только одинъ вѣчный и всесовершенный Богъ, который знаетъ вѣчность, знаетъ и то, какое возможно высшее совершенство для сотворенной Имъ души. Онъ только одинъ и знаетъ, о чемъ человѣку нужно думать, чего желать, что дѣлать, дабы душа его очищалась и дѣлалась способною къ соединенію съ Богомъ на всю вѣчность.

Правда, Богъ далъ человѣку разумъ, который можетъ разсудить что правильно и что неправильно. Но разумъ хорошо судить только о томъ, что встрѣчается на опытѣ, что узнаетъ чрезъ чувства внѣшнія, но и въ сужденіи объ этомъ ошибается не рѣдко. А о томъ, чего не видитъ человѣкъ, онъ и судить не можетъ; строить иногда предположенія и о томъ, чего не видитъ, но предположенія эти всегда произвольны и большею частію ошибочны. Какъ разуму вѣрно обсудить, что ведетъ ко спасенію, что приготовляетъ душу къ блаженной вѣчности, когда онъ не можетъ и постигнуть вѣчности, и никакъ не можетъ рѣшить, какую жизнь будетъ вести душа послѣ разрушенія тѣла? Ошибается разумъ и въ указаніи пути къ достиженію благосостоянія земнаго, временнаго, какъ же можетъ онъ указать пути къ достиженію блаженства вѣчнаго? На сужденія разума имѣютъ большое вліяніе наши страсти, желанія, любимыя привычки. Подъ вліяніемъ ихъ часто мы признаемъ правильнымъ и хорошимъ только то, что нравится намъ; а нравится намъ, какъ извѣстно, все, что услаждаетъ плоть и самолюбіе наше. По руководству разума устроили себя и вѣру и жизнь язычники, не знавшіе закона Божія, и по слову

апостола: *малолющия быти мудри обзиродыша*, (Рим. 1, 22) и вмѣсто нетлѣннаго Бога стали воздавать божескую честь бездушнымъ идоламъ и поелику потеряли понятіе объ истинѣ, то законнымъ дѣломъ считали совершать всѣ гнусные поступки, о которыхъ стыдно и говорить христіанину.

Вложилъ Господь въ душу человѣка совѣсть, которая указываетъ, что хорошо и что худо, и сильно упрекаетъ за дѣла худыя, хотя бы никто изъ людей не видалъ совершенія ихъ. Но и голосъ совѣсти легко заглушить, такъ что сама совѣсть иногда не порицаетъ уже за худыя дѣла, а извиняетъ ихъ и оправдываетъ. Это легко примѣтитъ каждому. До смущенія стыдится дѣвица даже мысли о грѣховномъ дѣлѣ, но если падетъ она разъ и два,—безстыдно дѣлаетъ она худыя дѣла. Со стыдомъ бѣдный человѣкъ первый разъ протягиваетъ руку на воровство, но скоро начинаетъ и оправдываться въ воровствѣ своею бѣдностью.

Потому весьма ошибается тотъ, кто говоритъ, что поелику есть въ немъ разумъ и совѣсть, то самъ по себѣ можетъ онъ сдѣлаться добрымъ человѣкомъ. Правда, можетъ онъ удержать себя отъ грубыхъ грѣховъ, но внутри, въ душѣ, онъ всегда останется полонъ худыхъ мыслей и нечистоты. По наружности можетъ онъ сдѣлаться и честнымъ и добрымъ, но коварно останется сердце его, и весьма далеко онъ будетъ отъ спасенія. *Аще бы не законъ твой поученіе мое былъ, тогда убо погиблъ быхъ во смиреніи моемъ*, говоритъ псалмопѣвецъ (Псал. 118, 92).

Потому-то и необходимо, чтобы предъ глазами каждаго были ясны предписанія закона Божія, которыя нужно ему исполнять, чтобы достигнуть спасенія души. Таковыми предписаніями каждый можетъ провѣрить,—хорошо ли онъ дѣлаетъ, хорошо ли думаетъ, добраго ли желаетъ. При таковыхъ законахъ человѣку уже нечего сомнѣваться,—вѣрно ли онъ поступаетъ, надеженъ ли путь его ко спасенію.—Самъ Богъ указываетъ ему путь ко спасенію, значить сей путь несомнѣнно вѣренъ, несомнѣнно приведетъ ко спасенію. *Законоположи мнѣ, Господи, путь оправданій Твоихъ, и возыщу и выну. Аминь.*

Объясненіе Богослуженія.

ПРЕОБРАЖЕНІЕ ГОСПОДНЕ.

На горѣ преобразился еси, и якоже въщяху ученицы Твои, славу Твою, Христе Боже, видѣша: да егда Тя узрятъ распинаема—страданіе убо уразумѣютъ вольное, мірови же проповѣдятъ, яко Ты еси во истину Отчее сіяніе. Кондакъ праздника.

Преобразился еси на горѣ, Христе Боже, показавый ученикамъ Твоимъ славу Твою, якоже можаху. Да возсіяетъ и намъ грѣшнымъ свѣтъ Твой присносущный, молитвами Богородицы, Свѣтодавецъ, слава Тебѣ. Тропарь праздника.

Такъ поетъ святая церковь, празднуя Господне Преображеніе, явленіе божественной силы и благодати

Господа Иисуса Христа. Свидѣтели столь многихъ чудесъ, слушатели ученія Христа, апостолы, однако долго еще смущались помыслами о земномъ величїи и земной славѣ. Недавно Господь явилъ всенародно божественную силу Свою, напитавъ пятью хлѣбами болѣе 5000 человѣкъ; недавно Петръ отъ лица всѣхъ апостоловъ исповѣдалъ Его за Христа, Сына Бога Вышняго; но когда Господь сталъ затѣмъ говорить имъ о страданіяхъ и смерти Своей; указывать на путь крестный, коимъ должны идти послѣдователи Его, то они смутились; сердца ихъ исполнились скорби; Петръ началъ прекословить Ему; они не могли совмѣстить понятія о Его божественномъ величїи съ понятіемъ о Его земномъ униженіи, о страданіяхъ и смерти Его; болѣе думая о томъ, что человѣческое, нежели о томъ, что Божіе, они все еще надѣялись видѣть Его, Мессію, въ сіяніи земной славы; надѣялись, что Онъ возстановитъ царство Израильское и возвеличитъ избранный народъ Свой. И вотъ Господь, знавшій помысленія ихъ, благоволилъ показать имъ сіяніе истинной славы Своей, дабы укрѣпилась вѣра ихъ; дабы они не поколебались и не смутились при видѣ вольныхъ Его страданій. Взявъ съ Собою Петра, Іакова и Іоанна, Господь возвелъ ихъ на гору высокую (древнѣйшее преданіе называетъ Ѡаворъ) и тамъ, по молитвѣ, преобразился предъ ними; лице Его просіяло какъ солнце, одежда Его стала бѣла какъ снѣгъ; Моисей и Ілія предстали во славѣ, и съ прославленнымъ Иисусомъ бесѣдовали о будущихъ Его страданіяхъ въ Іерусалимѣ; апостолы, сначала отягченные сномъ, пробудились и увидѣли славу сію; ихъ тоже осѣнило свѣтлое облако; и съ неба они услышали голосъ, свидѣтельствовавшій о Христѣ: „сей есть Сынъ Мой возлюбленный; Его слушайте“. Устрашенные, они пали ницъ; но Господь, коснувшись ихъ, сказалъ имъ: „Встаньте, не бойтесь“.

Празднуя Преображеніе собственно 6-го августа, церковь въ пѣснопѣніяхъ своихъ указываетъ на событія праздника въ продолженіи девяти дней, отъ 5-го по 13-е августа; она увѣщаетъ насъ поднять горѣ сердца наши, очистивъ ихъ молитвою, дабы и насъ озарилъ свѣтъ славы Господней.

Придите взойдемъ съ Иисусомъ восходящимъ на святую гору, и тамъ услышимъ гласъ Бога живаго (ζῶντος), Отца пребезначальнаго (προαναρχου), свидѣтельствующій изъ-за (διὰ) свѣтлаго облака божественнымъ Духомъ (ἐν θεῷ πνεύματι) о Его свойствѣ (родствѣ γνησιότητος), о присносущномъ (της αιδίου) Сыновствѣ (υιοτήτος), и умомъ (τον νοῦν) просвѣщаемые въ свѣтѣ увидимъ свѣтъ.

Придите предликуемъ (προχορεύσωμεν) и себя очистимъ и вѣрно (πισῶς) приготовимъ къ божественному восхожденію въ превысшее Божіе жительство (της ὑψηλοτάτης Θεου πολιτείας), какъ самовидцы (επόπται) Его величества, явимся (εποφείμεν) и получимъ славу, которую на горѣ Ѡаворѣ таинственно удостоились видѣть предъизбранные апостолы.

Придите взойдемъ на гору Господню и въ домъ Бога нашего, и увидишь славу преображенія Его, славу какъ Единороднаго отъ Отца, свѣтомъ примемъ свѣтъ, и бывъ (*γενομενοι*) возвышены (*μεταρσιοι*) духомъ воспоемъ единосущную Троицу во вѣки.

Стихиры предпразднства.

Христе Боже, преобразившійся во славу на горѣ Фаворской и показавшій ученикамъ Твоимъ славу Твоего Божества, озари и насъ свѣтомъ познанія Твоего и настави на пути заповѣдей Твоихъ, ибо Ты одинъ благо и челоуколюбецъ.

Прежде креста Твоего, Господи, взявъ (*παρалаβών*) учениковъ на высокую гору, Ты преобразился предъ ними, освѣщая ихъ лучами (*ἀκτίσι*) силы; оттуда (*ἐνθεν*) челоуколюбимъ, отсюда (*εκεθεν*) властію, желая показать свѣтлость воскресенія, оной (*ἧς*) и насъ, Боже, въ мирѣ удостой, какъ милостивый и челоуколюбивый.

Чтеніемъ изъ Ветхаго Завета повѣствуется о явленіяхъ Господа Моисею и Иліѣ: Моисею на горѣ Синаѣ, среди пламени и дыма (Исх. XXIV); Иліѣ на горѣ Хоривѣ, когда призванный Господомъ пророкъ узнаетъ присутствіе Его не въ бурѣ страшной и сильной, не въ огнѣ и землетрясеніи, но въ тихомъ вѣянніи живительнаго воздуха (3 Цар. XIV).

На горѣ Фаворѣ Ты, Боже, преобразился посреди Иліи и Моисея премудрыхъ, съ Іаковомъ и Петромъ и Іоанномъ. Петръ же, разумѣя (*συνών*), сказалъ Тебѣ сіе: хорошо (*καλον*) здѣсь сдѣлать три скинии (*σκηνας*): одну Моисею, одну Иліи и одну Тебѣ, Владыкѣ Христу. Тогда твой свѣтъ, возсіявшій (*λαμψας*) имъ, освѣтилъ души наши.

Каноны, воспѣваемые въ день Преображенія, составлены св. Козьмою Маюмскимъ и Іоанномъ Дамаскинымъ въ 8-мъ вѣкѣ, хотя празднованіе Преображенія восходитъ къ первымъ вѣкамъ христіанства.

Вотъ нѣкоторые тропари каноновъ:

Возвѣщая друзьямъ своимъ глаголы жизни и о царствіи Божіемъ, Христосъ, какъ сіяющій свѣтомъ неприступнымъ, сказалъ: познайте Отца во Мнѣ въ радости воспѣвая: воспоемъ Богу нашему; ибо Онъ прославился.

Облекшись во всего Адама, Ты, Христе, помраченное въ древности естество снова просвѣтилъ и обоготворилъ преображеніемъ лица Твоего.

Дабы ясно показать второе Твое неизреченное прішествіе, какъ Ты явишься всевышнимъ Богомъ, стоящимъ среди боговъ, Ты возсіялъ неизъяснимо на Фаворѣ передъ апостолами и Моисеемъ съ Іліей; посему Тебя, Христе, все мы величаемъ.

Внемлите мнѣ народы и придите: взойдемъ на гору святую, небесную; станемъ духовно въ городѣ живаго Бога, и будемъ созерцать умомъ невещественное Божество Отца и Духа, сіяющее въ Единородномъ Сынѣ.

Ты усладилъ меня желаніемъ, Христе, и измѣнилъ божественною любовію Твоею: попали же невещественнымъ огнемъ грѣхи мои и удостой меня полнаго въ

Тебѣ блаженства, дабы я, торжествуя, величалъ оба Твои, Благой, прішествія.

Правиломъ 4-го Вселенскаго собора положено освѣщать въ этотъ день поспѣвшіе плоды, благословляя и благодаря Господа, даровавшаго ихъ.

Внутреннее обозрѣніе.

Хранить Господь всѣхъ любящихъ Его! Недавно въ утѣшеніе старшихъ и въ урокъ молодому поколѣнію мы имѣли счастье ясно видѣть исполненіе сей великой, отрадной и поучительной истины. 3-го іюня сего года собраты по служенію, подчиненные, духовные чада, родные и знаемые собрались въ храмъ мирной Спасовлахернской женской обители, Дмитровскаго уѣзда въ с. Деденевѣ, чтобы торжественно возблагодарить Господа Бога за дарованіе силъ къ прохожденію двадцатипятилѣтняго служенія въ въ должности благочиннаго и болѣе чѣмъ тридцатипятилѣтняго въ санѣ священника—своего начальника, духовнаго отца и достоуважаемаго пастыря, іерея Василія Николаевича Синьковскаго. Кто въ Дмитровскомъ уѣздѣ не зналъ и не знаетъ, если не лично, то по крайней мѣрѣ по слуху, почтеннаго о. Василія Николаевича и его благочестивое семейство? По истинѣ рѣдкое въ настоящее время христіанское смиреніе и глубокая преданность волѣ Божіей при счастіи и невзгодахъ всегда были постоянными свойствами сего достойнаго пастыря, свойствами, которыя благотворно и поучительно дѣйствовали на пасомыхъ и всѣхъ знающихъ его. Всякій, кто входилъ въ домъ его, невольно ощущалъ какое-то особенное присутствіе благодати Божіей, благотворно дѣйствующей на сердце. Люди, взволнованные житейскими невзгодами, находили и находятъ здѣсь тихое пристанище, видя тихую и любвеобильную жизнь сего благочетиваго семейства и, утѣшенные простыми, откровенными христіанскими бесѣдами, а часто и материальною помощію, уходили успокоенными и снова готовыми бодро переносить тяжести жизни. Все, не только прихожане и инокини, но и подчиненные и знающіе почтеннаго о. В. Н. чувствовали и чувствуютъ истинно сыновнюю любовь къ нему и уваженіе, и ни отъ кого не услышишь другаго названія сему пастырю, какъ дѣтское „папаша“. Поистинѣ онъ отецъ для всѣхъ, кто его знаетъ и кто къ нему обращается за совѣтами или за участіемъ.— И вотъ за это Господь сподобилъ его дожидаться своего двадцатипятилѣтняго юбилея въ должности благочиннаго, и подкрѣпилъ въ несеніи священническихъ трудовъ въ теченіе болѣе тридцати пяти лѣтъ и не при простомъ сельскомъ храмѣ, а при иноческой женской обители, что нужно считать особою благодатію Божіею, такъ какъ здѣсь служба почти каждодневная и по монастырскому уставу, а о. В. только одинъ при сей обители, и отъ природы не отличался крѣпкимъ тѣлосложеніемъ и здоровіемъ.— За то какъ отратно возблагодарить Бога, даровавшаго такіа милости своему достойному служителю, и какъ поучительно присутствовать при такомъ торжествѣ!— Наканунѣ дня юбилея въ храмъ во имя Св. Дмитрія Селунскаго, совершенно было всеобщее бдѣніе, а на другой день собрались все подвѣдомственные священники съ причтами и въ служеніи самого юбилея совершили божественную литургію. Служба была поистинѣ праздничная и торжественная.

ная, и народу, не смотря на то, что былъ будничныи и ненастный день, собралось столько, что не могли помѣститься въ храмъ. По пропѣніи инокинями причастнаго стиха, священникъ села Дубровка о. О—въ сказалъ приличное торжеству слово о почитаніи пастырей церкви. Почтенный о. О—въ съ слѣдующими словами приступилъ къ своей поучительной бесѣдѣ: „Многознаменательно собраніе наше въ св. обитель сію! Любвеобильный начальникъ нашъ совершилъ съ честію болѣе нежели тридцатипятилѣтнее служеніе въ іерейскомъ санѣ при храмѣ семъ и нынѣ исполнѣлось двадцатипятилѣтіе, какъ проходитъ онъ начальственное служеніе, назирая и назидая другихъ своихъ собратій. Служеніе не малотрудное; тѣмъ болѣе, что вездѣ есть люди неохотно покоряющіеся закону, нарушающіе оный, враждующіе между собою и тѣмъ наносящіе немалую скорбь сердцу начальника. Сіе-то долготѣнее многотрудное и по многоопытности весьма полезное служеніе начальника и старѣйшаго собрата нашего собрало насъ возблагодарить Бога, даровавшаго ему благодатную силу подыять тягость и нести столько времени бремя сего служенія, съ тѣмъ обиліемъ любви христіанской ко всѣмъ, на которую невозможно не отвѣтствовать таковою же искреннею любовію и благодарностію. И такъ привѣтствуемъ тебя любвеобильный отецъ—начальникъ и возлюбленный о Христвъ собратъ, и съ тобою вмѣстѣ возблагодаримъ Бога, даровавшаго тебѣ, при неособенно крѣпкомъ здравіи, силу и крѣпость къ понесенію сего служенія! Да пробавитъ Господь милость Свою и впредь, да укрѣпитъ уже старѣющія силы къ прохожденію твоего двоякаго служенія для тебя нелегкаго, въ первыхъ, по сану священства, такъ какъ служеніе твое и при томъ одного при обители инокинъ, гдѣ требуется служба каждагодневная, во вторыхъ же, такъ какъ первое твое служеніе немного оставляетъ времени для втораго и почти не оставляетъ досуга для отдохновенія и занятій домашнихъ! Воздавая почестъ многолѣтнему служенію любимаго нами начальника и старѣйшаго между нами іерея, естественно предложить бесѣду о почитаніи пастырей церкви“.

По окончаніи божественной литургіи, всѣ сослужащіе священники вышли на средину храма, какъ обыкновенно выходятъ на молебень и, при участіи инокинъ, пропѣли стихъ: „Днесъ благодать Св. Духа насъ собра“, послѣ чего старѣйшій изъ сослужащихъ священниковъ и духовный отецъ о. Ѳ. отъ лица всего духовенства привѣтствовалъ юбиляра и мать игуменью слѣдующею рѣчь. „Добрѣйшій юбиляръ, всечестнѣйшій іерей и отецъ нашъ благочинный В. Н—чъ! По чувству любви и благодарности нашей къ вамъ мы въ знаменательный для васъ и для насъ день сей собрались въ семъ св. храмѣ соучаствовать съ вами въ благодарственной молитвѣ вашей ко Господу Богу за изліянныя Имъ милости и щедроты Свой на васъ; собрались и возблагодарить васъ за ваше отеческое попеченіе о насъ и снисходительное, терпѣливое, въ теченіи 25-ти-лѣтняго служенія вашего въ благочиннической должности братское и отеческое обращеніе съ нами; собрались поздравить васъ съ 35-ти-лѣтіемъ служенія вашего въ многотрудномъ санѣ іерейскомъ и съ 25-ти-лѣтіемъ въ прохожденіи очень нелегкой должности благочиннической. Не буду говорить въ чемъ многотрудна должность священника и оч. нелегка должность благочиннаго—это вы сами отцы и братіе знаете. Что любовь и признательная благодарность наша къ

вамъ, любезный юбиляръ, собрала насъ днесъ въ семъ св. храмѣ,—въ доказательство этого—примите отъ усердія нашего, приносимую нами вамъ, сію св. икону Священномученика Василія Епископа Амасійскаго—Ангела вашего (при сихъ словахъ двое изъ священниковъ о. И. О—въ и о. И. С—въ поднесли юбиляру св. икону). Да ходатайствуетъ онъ за васъ своимъ св. представительствомъ предъ Господомъ Богомъ, и да хранитъ онъ васъ во всѣ дни остальной жизни вашей! Чтобы слово наше, любезный юбиляръ, не показалось кому словомъ лести, упомянемъ и о томъ, что и епархіальное высшее начальство знаетъ васъ, какъ достойнѣйшаго пастыря ввѣреннаго вамъ духовнаго стада Христа и начальника благочинія; ибо за ваши труды и неопустительное ревностное исполненіе возлагаемыхъ на васъ порученій исходатайствовало вамъ и Монаршую награду и само неоднократно награждало и теперь еще награждаетъ васъ. Молимъ Господа Бога, чтобы Онъ по благодати Своей даровалъ вамъ силы и крѣпость—и еще столько же благоуспѣшно потрудиться и послужить Ему и благу Его Св. Церкви и обществу; молимъ Господа да умножитъ Онъ, всеблагій, и еще Свои милости и щедроты на васъ и присныхъ вамъ.

„Всечестнѣйшая и смиреннѣйшая мать игуменія Серафима и вы честнѣйшія сестры св. обители сей! поздравляемъ и Васъ съ знаменательнымъ—юбилейнымъ днемъ вашего настоятеля святаго храма сего; вѣдь оч. немного случается такихъ благочестивыхъ празднованій въ св. православной церкви Божіей! Но вотъ, за ваши св. смиренныя молитвы предъ Богомъ, эта счастливая доля выпадаетъ для васъ. Дай, Господи, чтобы и еще много рѣзъ это случилось въ святой обители сей.

„Воздаемъ должную честь и вамъ, бр.,—духовныя чада сего честнѣйшаго духовнаго отца вашего іерея Василія за то, что и вы явили свою должную признательность къ нему; и вы потщились придти соучаствовать съ нами въ молитвахъ за него къ Богу; а знаете ли какъ это дорого ваше усердіе къ своему духовному пастырю? Вѣдь для него нѣтъ большей отъ васъ награды за труды его для спасенія души вашей, какъ ваша молитва за него. И благословенъ премилосердный Господь Богъ нашъ! Благодать Его яже въ васъ не тща бысть. Люб. юбиляръ! Вы теперь имѣете утѣшеніе видѣть благословенные плоды трудовъ вашихъ въ семъ благоговѣнномъ за васъ молитвенномъ собраніи во св. храмѣ семъ.—Еще повторю: Премилосердный Господь Богъ, по благодати своей, да даруетъ вамъ силы и крѣпость—и еще столько же благоуспѣшно потрудиться и послужить Ему и благу Св. Его церкви и обществу, и просимъ, да умножитъ Онъ и еще Свои милости и щедроты на Васъ и присныхъ Вамъ“.

По окончаніи рѣчи всечестная мать игуменія вмѣстѣ съ казначеею поднесли юбиляру икону Христа Спасителя. Трогательно было видѣть, какъ послѣ сего всѣ монашени по двѣ подходили къ юбиляру, чтобы поздравить и принять благословеніе отъ своего любимаго и уважаемаго пастыря—старца, при которомъ возникла и процвѣла св. Спасовлахернская обитель. Растрогался и самъ старецъ юбиляръ, и нетвердымъ голосомъ, сквозь слезы радости и благодаренія произнесъ слѣдующія простыя, но искренія и теплыя слова: „Возлюбленные отцы и братія! Радости исполнено мое сердце, видя васъ собравшихся во

храмъ сей принести благодарственную Богу молитву о моемъ недостойнствѣ, по 25-ти-лѣтнемъ служеніи въ чинѣ благочиннаго; вѣря, что общая молитва христіанъ предъ Всевышнимъ бываетъ многодѣйственная: то колыми чаще молитва служителей предъ престоломъ Его болѣе должна быть споспѣшествуема, какъ говорятъ Св. Отцы: слова священника въ молитвахъ яко бисеріе вмѣняются. Благодарю васъ, возлюбленные братіе, за такое расположеніе! Благодарю, что вы чествуете меня приношеніемъ вмѣстѣ со мною безкровной жертвы предъ престоломъ Царя Небеснаго о моемъ недостойнствѣ,—это болѣе всего восхищаетъ мое сердце радостію! Любезные собратія! хорошо принимать похвалы и чести и пріятно идти отъ славы къ славѣ, отъ чести къ чести; но прошу васъ со смиреніемъ, помолитесь о моемъ недостойнствѣ, да не посрамлюся злобою діавола и презрѣнною гордостію житейскою, чтобы я, со смиреніемъ принимая здѣсь, въ мірѣ семъ, почести и похвалы, тамъ, на небесахъ, по молитвамъ вашимъ и по ходатайству угодника Божія Священномуч. Василия, Ангела хранителя моего отъ колыбели моей во всю жизнь мою, коего св. образъ вы дарствуете мнѣ, удостоенъ былъ отъ Царя Небеснаго славы Его вѣчной.

„Всечестная мать игуменья и боголюбивыя сестры! Вы по расположенію своему ко мнѣ радушно соучаствуете молитвами своими въ торжествѣ семъ! Благодарю васъ за такое ко мнѣ благорасположеніе! Вы всегда споспѣшествуете мнѣ въ молитвахъ моихъ; вы своимъ иноческимъ житіемъ, иноческимъ подвигомъ, непрестанными молитвами своими, такъ сказать, воскриляете духъ мой къ небесамъ при молитвахъ моихъ. Такъ и теперь при соборной молитвѣ, увѣряю васъ, что ваши молитвы благопоспѣшествуютъ намъ. Благодарю васъ и молю Спасителя нашего Господа Бога І. Хр., образъ Коего вы мнѣ дарствуете во благословеніе меня въ благоденствіи моемъ да споспѣшествуетъ Онъ вамъ во спасеніи вашемъ и даруетъ вамъ ангельское житіе здѣсь и тамъ на небесахъ“.

Затѣмъ былъ отслуженъ молебень Спасителю и Св. Василию Амасійскому, по окончаніи котораго провозглашено было многолѣтіе Государю Императору и всему царствующему дому, Св. Правит. Синоду и Высокопреосвященнѣйшему Митрополиту Иннокентію и Преосвященному Леониду Еп. Дмитровскому, Игуменіи Серафимѣ съ сестрами, юбиляру и всѣмъ православнымъ христіанамъ. Произнесена была вѣчная память основательницъ обители схимонахинѣ Аннѣ и строителю храма боярину Гавріилу. По окончаніи молебна духовенство въ преднесеніи пожертвованныхъ св. иконъ и при пѣніи гимна „Тебѣ Бога хвалимъ“ отправилось въ домъ юбиляра. Здѣсь при входѣ въ домъ встрѣтили его, его семейство, родные—знакомые и, принявъ отъ него благословеніе, вошли всѣ подъ кровлю рѣдкаго благочестиваго семейства, гдѣ юбиляромъ былъ предложенъ обѣдъ.

Одинъ изъ присутствовавшихъ на семъ торжествѣ, учитель Дмитровскаго духовнаго училища *Николай Соколовъ*.

День 27 іюля для каждаго вѣрнаго члена Св. церкви и преданнаго сына Россійскаго Государства сугубо радостенъ и торжественъ, именно какъ день рожденія Ея Императорскаго Величества, Государыни Императрицы Маріи Александровны и какъ день памяти и прославленія

Св. Великомученика и цѣлителя Пантелеимона, благодатныя дѣйствія котораго въ благоуханіи нетлѣнныхъ его мощей, привезенныхъ съ Аѳона, въ недавніе годы осѣнили многіе грады и страны Россійской имперіи. Тогда какъ торжество въ честь режденія Государыни Императрицы совершается въ городѣ Москвѣ, какъ извѣстно, въ большомъ Успенскомъ соборѣ, торжество въ честь Св. Цѣлителя, съ извѣстнаго времени, стало совершаться въ Богоявленскомъ мужскомъ монастырѣ, гдѣ святыня Аѳонская благоволила избрать себѣ постоянное пребываніе и гдѣ устроенъ вверху единственный въ городѣ Москвѣ придѣльный храмъ во имя Св. Великомученика Пантелеимона. Мы были на семъ праздникѣ Угодника Божія въ семъ 1875 году, именно за позднюю Литургію, и вынесли самое отрадное впечатлѣніе. Такъ храмъ и галерея были буквально биткомъ набиты молищимися, такъ что мы, за тѣсною, должны были остаться на галереѣ, куда долетали звуки усладительно—скромнаго пѣнія монастырской братіи; въ часовнѣ же, открытой при монастырѣ въ честь Св. Угодника, служились съ ранняго утра непрерывавшіеся ему молебны. Столпившійся около часовни и въ часовнѣ народъ, спѣшившій или испить святой воды или приложиться къ иконѣ и къ части Св. Мощей Угодника Божія, по истинѣ, представлялъ умиленное зрѣлище. Молящіяся, постепенно переходившіе большими массами отъ часовни къ храму и отъ храма къ часовнѣ, по травному пути, отображали собою, какъ бы шествіе крестнаго хода. Ясная погода соотвѣтствовала торжеству. Слава и благодареніе Господу! невольно откликнулось у насъ въ душѣ, при уходѣ съ праздника.

Пусть мірѣ, во злѣ лежащій, увлекаетъ къ себѣ поклонниковъ разными новоизобрѣтаемыми и для чувствъ примачивыми удовольствіями, еще есть на свѣтѣ Божиѣмъ понимающіе обманчивый и приправленный горечью вкусъ сихъ удовольствій, еще есть преданные Господу и испытанные въ горнилѣ разныхъ искушеній и скорбей люди, ясно извѣдавшіе на собственномъ опытѣ, что только одна благодать Господа Бога, изліянная обильно во Святыхъ Его, можетъ на самомъ дѣлѣ успокоить и утишить взволнованныя страстями ихъ души, усладить тоскующія по суетѣ мірской ихъ сердца, облегчить или и совсѣмъ уничтожить нашедшія на нихъ болѣзни и несчастья.

Стократно счастливѣ ты, городъ Москва, что владѣешь столь великимъ и многоцѣннымъ сокровищемъ, каковы нетлѣнныя мощи Св. Великомученика Пантелеимона. Господь явлю и во очію всѣхъ явилъ его—многоцѣльнымъ источникомъ, безмездно врачующимъ душевныя и тѣлесныя болѣзни притекающихъ къ нему съ вѣрою (См. Акаѳ. Святому Кондакъ 12).

Діаконъ Николай Воиновъ.

Іюля 29 дня 1875 г.

Извѣстія и замѣтки.

Въ иностранныхъ газетахъ напечатано слѣдующее письмо Дг. Деллингера: „Международная конференція друзей церковной уніи въ Боннѣ откроется 12-го августа и будетъ продолжаться этотъ и два слѣдующіе дня. Конференція имѣетъ слѣдующія цѣли: во первыхъ, воспроизвести общее исповѣданіе тѣхъ главныхъ христіанскихъ ученій

которыя составляютъ сумму догматовъ вѣры, утвержденныя первоначально нераздѣленною церковію въ ея символахъ, и которыя служатъ и теперь еще нормой ученія для великихъ религіозныхъ обществъ, находящихся въ непрерывной связи съ древнѣйшимъ христіанствомъ. Далѣе конференція имѣетъ въ виду, на основаніи этого единогласнаго исповѣданія, установить взаимное общеніе и конфедерацию церквей, то-есть взаимное признаніе, которое, не доходя до сліянія церквей и не стѣсня церковно-національныхъ и вообще завѣщанныхъ преданіемъ особенностей въ ихъ ученіи, управленіи и обрядѣ, обезпечивало бы членамъ другихъ обществъ участіе въ богослуженіи и таинствахъ наравнѣ съ собственными членами.

„Конференція вовсе не имѣетъ въ виду достигнуть каждаго соглашения посредствомъ многосмысленныхъ, то-есть неопредѣленныхъ фразъ, которыя потомъ каждый могъ бы истолковывать по произволу; напротивъ, она желаетъ, посредствомъ всесторонняго изслѣдованія и разъясненія установить такія положенія, которыя просто и точно выражали бы сущность библейскаго ученія и отеческаго преданія, и потому самому могли бы служить связью и залогомъ желаемаго общенія.

„Особыхъ приглашеній не будетъ; приглашенными могутъ считать себя всѣ какъ духовные, такъ и міряне, имѣющіе достаточное богословское образованіе и сочувствующіе цѣлямъ конференціи.

Г. фонъ-Деллингеръ.

Мюнхенъ,

20-го (18-го) іюля 1873.

Церковно-Общественный Вѣстникъ передаетъ, что секретаремъ Петербургскаго отдѣла Общества Любителей Духовнаго Просвѣщенія, А. А. Кирѣевымъ, на дняхъ получено отъ г. Деллингера письмо, въ которомъ между прочимъ сказано: „Мы, старокатолики, предоставляемъ вамъ (то-есть Обществу) неограниченное право пригласить кого вы найдете полезнымъ на конференцію въ Боннѣ. Будьте увѣрены, что мы примемъ нашихъ гостей самымъ дружественнымъ образомъ, какъ людей, стремящихся къ упроченію общаго мира.

„Два архимандрита, продолжаетъ г. Деллингеръ, посланные константинопольскимъ патриархатомъ, уже прибыли въ Мюнхенъ и отсюда отправятся въ Боннѣ. Министръ духовныхъ дѣлъ придунайскихъ княжествъ писалъ мнѣ объ участіи румынской церкви въ боннской конференціи, и я немедленно отвѣтилъ, заявляя полнѣйшее на то согласіе.

„И такъ дѣло обставляется, какъ видите, хорошо и я иду навстрѣчу нашихъ переговоровъ съ надеждой на добрый успѣхъ“.

Далѣе, по свѣдѣніямъ, полученнымъ г. секретаремъ отдѣла изъ Константинополя, можно надѣяться, что вселенская патриархія въ скоромъ времени приступитъ къ разсмотрѣнію проекта литургіи, представленнаго д-ромъ Овербекомъ Святѣйшему Синоду и препровожденнаго въ Константинополь.

Д-ръ Шмельдерсъ (профессоръ восточныхъ языковъ), председатель комитета для устройства конгресса старокатоликовъ въ Бреславлѣ, увѣдомляетъ г. Кирѣева письмомъ, написаннымъ въ самыхъ дружескихъ выраженіяхъ, о томъ, что конгрессъ соберется 20—30 августа (нов. стиля), т. е. немедленно послѣ боннской конференціи.

Д-ръ Шмельдерсъ прибавляетъ, что комитетъ будетъ очень радъ восточнымъ гостямъ и встрѣтитъ ихъ съ полнымъ радушіемъ.

Наконецъ, передаетъ таже газета, г. секретарь петербургскаго отдѣла Общества любителей духовнаго просвѣщенія недавно разослалъ за границу переводъ, сдѣланный по порученію общества, сочиненія профессора кievской духовной академіи, архимандрита Сильвестра (о Filioque), по поводу отвѣтовъ, данныхъ старо-католиками на нашу схему.

На этихъ дняхъ г. секретарь получилъ письмо отъ одного старо-католическаго священника, бывшаго ученика Гелеле и Гергенстера, съ заявленіемъ, „что онъ совершенно соглашается съ выводами ученаго архимандрита“. Такое заявленіе говоритъ и въ пользу добросовѣстности нѣмецкаго ученаго, и въ пользу сочиненія о Сильвестра.

По поводу одного частнаго случая и въ устраненіе могущихъ быть злоупотребленій со стороны лицъ, являющихся въ учебныя заведенія для экзамена на поступленіе въ военную службу вольноопредѣляющимися, г. министр народнаго просвѣщенія, по соглашенію съ г. военнымъ министромъ, какъ сообщаетъ „Новое Время“, призналъ необходимымъ принять слѣдующія мѣры:

1) Отъ экзаменующагося, личность котораго не извѣстна экзаменаціонной комиссіи, требовать представленія фотографической карточки, сверхъ свидѣтельства или удостовѣренія, требуемыхъ пунктомъ 3 правилъ для производства испытаній лицамъ, желающимъ поступить на службу вольноопредѣляющимися 3 разряда.

2) По успѣшномъ окончаніи испытанія экзаменовавшимся лицомъ, къ той сторонѣ карточки, на которой находится фотографическое изображеніе, прилагается сургучная печать заведенія, въ которомъ происходило испытаніе, и сверхъ того дѣлается надпись на той же сторонѣ, удостовѣряющая, что (такой-то: имя и фамилія) выдержалъ испытаніе (въ такомъ-то заведеніи), въ удостовѣреніе чего и получилъ свидѣтельство за № (такимъ-то), (тогда-то: годъ и число). Это удостовѣреніе подписывается председателемъ комиссіи. Надпись должна быть начата на той сторонѣ, къ которой приложена печать, а окончена можетъ быть и на оборотной сторонѣ карточки.

3) Такая фотографическая карточка вообще должна служить необходимымъ дополненіемъ къ свидѣтельствамъ, выдаваемымъ экзаменаціонною комиссіею.

4) Лица, которыя извѣстны членамъ комиссіи, могутъ и не представлять въ комиссію своихъ карточекъ; но въ такомъ случаѣ директоръ долженъ выдать такимъ лицамъ удостовѣреніе за своею подписью, съ приложеніемъ казенной печати, что личность (такого-то), получившаго отъ (такого то заведенія) свидѣтельство (за № и тогда-то) вполне извѣстна экзаменаціонной комиссіи. Такое удостовѣреніе можетъ замѣнять карточку и также должно служить дополненіемъ къ свидѣтельству.

5) Въ мѣстностяхъ, гдѣ не устроено еще фотографіи, а также и въ тѣхъ случаяхъ, когда по какимъ-либо особеннымъ обстоятельствамъ достать фотографическій снимокъ будетъ затруднительно, требовать отъ экзаменующихся, чтобы на представляемыхъ ими свидѣтельствахъ о припискѣ къ призывному участку была собственноручная подпись имени, отчества и фамиліи предъавителя, засвидѣ-

тельствующая подлежащимъ присутствіемъ по воинской повинности, и затѣмъ, для удостовѣренія въ его личности, заставлятъ предъявителя свидѣтельства, чтобы онъ снова написалъ свое имя, отчество и фамилію, и потомъ сличить объ подписи.

Объ этихъ мѣрахъ сообщено въ циркулярѣ по управленію одесскимъ учебнымъ округомъ.

Курское земство положило начало пенсіонному капиталу для народныхъ учителей. Капиталъ этотъ образуется изъ ежегоднаго взноса, въ теченіе 15 лѣтъ, въ смѣту губернскихъ земскихъ повинностей по 7,250 руб.; пенсіи выдаются въ слѣдующіе сроки: прослужившій въ должности народнаго учителя Курской губерніи 10 лѣтъ получаетъ 75 р., прослужившій 20 лѣтъ—100 рублей и 25 лѣтъ—150 руб. въ годъ. Въ случаѣ смерти учителя, выслужившаго пенсію, право полученія ея переходитъ къ его женѣ и дѣтямъ: первая получаетъ пенсію пожизненно, а послѣднія—до совершеннолѣтія. Начало, разумѣется, прекрасное. Но желательно было бы, чтобы эти пенсіи, представляющіяся теперь микроскопическими, не остановились на указанныхъ нормахъ и могли способствовать привлеченію къ трудному дѣлу народнаго обученія наиболѣе свѣдущихъ дѣятелей.

— Въ *Биржевыя Вѣдомости* передаютъ въ видѣ слуха, что въ виду тягостнаго положенія монахинь женскихъ монастырей, не имѣющихъ общей трапезы, гдѣ монахини принуждены содержать себя собственнымъ трудомъ, на разсмотрѣніе духовнаго вѣдомства поступаетъ записка одного изъ епархіальныхъ архіереевъ о принятіи содержанія инокинъ этихъ монастырей и послушницъ на монастырскій счетъ. Для покрытія, по мѣрѣ возможности, вызываемыхъ тѣмъ расходовъ, записка проектируетъ устройство при женскихъ монастыряхъ общественныхъ монастырскихъ мастерскихъ, для доставленія коимъ работъ предполагается организовать при нихъ особыя дамскія попечительства. Предложеніе это, какъ слышала названная газета, встрѣчаетъ въ средѣ духовныхъ властей большое сочувствіе.

Изъ Астрахани пишутъ „Русск. Міру“, что въ городскихъ монастыряхъ Іоанно-предтеченскомъ (мужскомъ) и Благовѣщенскомъ (женскомъ), въ непродолжительномъ времени, по инициативѣ преосвященнаго Хрисанфа, предполагается открыть бесплатныя школы для дѣтей обоего пола, раздѣленныя такимъ образомъ, что въ Іоанновскомъ монастырѣ будетъ школа для двадцати мальчиковъ, а въ Благовѣщенскомъ—для пятнадцати дѣвочекъ. Обѣ эти школы будутъ содержаться на монастырскія средства, на которыя будутъ также пріобрѣтаться всѣ учебныя пособія для школъ. Обязанности учителей и учительницъ въ школахъ будутъ исполнять монахи и монахини, назначаемые по распоряженію мѣстнаго духовнаго начальства. На первое время объемъ курса школъ не будетъ идти далѣе обученія правильно читать и писать по русски, разбирать церковно-славянскія книги, Закону Божію, краткой священной исторіи и первымъ четыремъ правиламъ ариѳметики. Въ школѣ же для дѣвочекъ въ программу обученія будутъ входить нѣкоторыя женскія руководящія работы. Мысль учредителя школъ на первое время ограничивается, по не-

достатку средствъ, возможностью принятія въ школы только 35 человѣкъ дѣтей, но съ изысканіемъ средствъ предполагается расширить помѣщенія подъ школы и тѣмъ дать возможность обучаться въ нихъ большому количеству дѣтей и, кромѣ того, расширить программу обученія въ этихъ школахъ. Нѣкоторые изъ мѣстныхъ достаточныхъ жителей отнеслись, какъ говорятъ, весьма сочувственно къ этому полезному и благотвѣльному предпріятію преосвященнаго.

Въ *Русскомъ мірѣ* пишутъ: намъ доставлены слѣдующія, нелишныя интереса, свѣдѣнія объ изготовленіи въ Петербургѣ раскольническихъ образовъ. Для этой цѣли въ нашей столицѣ существуютъ двѣ или три специально тѣмъ занимающихся мастерскихъ, принадлежащихъ торговцамъ Апраксина двора. Написанные здѣсь на старинный ладъ образа, предварительно ихъ выпуска въ продажу, прокачиваются, затѣмъ зарываются на нѣкоторое время въ землю и когда они, благодаря этимъ операціямъ, пріобрѣтутъ видъ древности, раздаются особымъ ходебщикамъ, которые съ запасомъ подобныхъ иконъ направляются въ мѣста, населенныя старообрядцами и другими раскольниками, гдѣ, при помощи корыстолюбивыхъ раскольническихъ поповъ, съ которыми они находятся постоянно въ самыхъ дружескихъ отношеніяхъ, эти иконы выдаются за древнѣйшія изъ древнѣйшихъ и сбываются съ неимовѣрнымъ барышомъ. Чтобы дать понятіе о размѣрахъ этой торговли, достаточно сказать, что только одною изъ упомянутыхъ мастерскихъ ихъ производится ежегодно на сумму до 40,000 р., что даетъ ей владѣльцу до 25,000 р. прибыли въ годъ, такъ какъ плата за работу мастерамъ чрезвычайно ничтожна.

Чернскій, Тамб. губ. училищный совѣтъ, по предмету преподаванія закона Божія въ народныхъ школахъ чернскаго уѣзда, получилъ отъ мѣстной земской управы, слѣдующее заявленіе. „На основаніи положенія о народныхъ училищахъ, законъ Божій долженъ преподаваться въ нихъ священниками, или другими лицами съ разрѣшенія епархіальнаго начальства. Въ чернскомъ уѣздѣ только въ весьма маломъ числѣ волостныхъ школъ приняли на себя званіе учителей мѣстные священники; слѣдовательно, въ тѣхъ училищахъ и преподается законъ Божій, остальные же лишены этой главной основы народной нравственности. Требовать отъ священниковъ, при ихъ ограниченныхъ средствахъ жизни, безвозмезднаго ученія въ сельскихъ училищахъ предметамъ вѣры, было бы несправедливо и неблагоприятно. Волостные сходы не приглашаютъ священнослужителей въ наставники своихъ школъ потому, что видятъ, какъ они обременены дѣлами своего званія, — сознаютъ, отчасти и опытомъ убѣдились, какъ мало у нихъ остается времени для регулярнаго ежегоднаго посѣщенія училищъ. Нанимать же двухъ учителей для училища, одного — священника для закона Божія, другаго—для прочихъ предметовъ, у крестьянъ неостанетъ средствъ. И такъ, чтобы не лишить народныя массы благотвѣльнаго изученія закона Божія, остается одно средство: пригласить для преподаванія его священниковъ по урокамъ, хотя бы на два урока въ недѣлю, съ платою, изъ средствъ предоставленныхъ нашему училищному совѣту земскимъ собраніемъ, по 75 коп. за урокъ. Для записи данныхъ уроковъ и для

уплаты за нихъ денегъ, можно въ каждомъ училищѣ имѣть особые журналы“. Чернскій училищный совѣтъ, признавая предложенную управой мѣру цѣлесообразною, въ засѣданіи своемъ марта 3 дня постановилъ: „1) для преподаванія закона Божія тамъ, гдѣ нѣтъ учителя съ правомъ преподавать его, пригласить священниковъ и предложить имъ по 75 к. за урокъ, полагая по два урока въ недѣлю; 2) о состоящихъ при народныхъ школахъ учителяхъ, кончившихъ полный курсъ духовной семинаріи, но еще не въ священникахъ, безъ отлагательства представить его высокопреосвященству на утверженіе за ними права быть, вмѣстѣ съ тѣмъ, и законоучителями“.

Кіевскій корреспондентъ „Моск. Вѣдомостей“ передаетъ извѣстіе, что единственная въ Россіи коллекція древнихъ иконъ всѣхъ школъ и образцовъ древней русской иконописи г. Сорокина поступаетъ въ собственность тамошняго академическаго музея. Знаменитая коллекція эта приобрѣтается въ музей за 12.000 рублей, благодаря усердію одного благотворителя, имя котораго пока остается неизвѣстнымъ. Скромный музей при кіевской академіи общается, такимъ образомъ, сдѣлаться замѣчательнымъ по отдѣлу иконописи. Впрочемъ, по предполагаемому соединеніи въ этомъ музеѣ старопечатныхъ книгъ изъ всѣхъ церковныхъ библиотекъ Кіева и югозападнаго края, и отдѣлъ старопечатныхъ книгъ будетъ также весьма богатъ. Въ этотъ же музей одинъ изъ самыхъ видныхъ вкладчиковъ его, ученый настоятель нашей миссіи въ Іерусалимѣ, архимандритъ Антоній, препровождаетъ весьма замѣчательную археологическую рѣдкость — моавитскаго идола въ ростъ человѣка. Въ музеѣ есть уже нѣсколько экземпляровъ глиняныхъ моавитскихъ идоловъ небольшихъ размѣровъ (4—5 вершковъ); къ сожалѣнію, подлинность ихъ въ послѣднее время подверглась нѣкоторому сомнѣнію вѣдѣтвіе открытія поддѣлокъ подобнаго рода предметовъ какимъ-то смѣтливымъ сыномъ израиля въ Іерусалимѣ. Ожидаемый идолъ, говорятъ, несомнѣнно подлинный и выдерживаетъ самую строгую критику археологовъ.

Всенижайше прошу редакцію напечатать на страницахъ Московскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей нѣсколько строкъ о бѣдствіи, происшедшемъ отъ пожара, неизвѣстно отъ чего возникнувшаго въ селѣ Ярополчѣ, при Казанской церкви, Волоколамскаго уѣзда. Сего 1875 года, іюля 12 дня, въ четвертомъ часу по полудни вдругъ охватило пламенемъ дома дьячка—Теодора Архангельскаго и пономоря Ильи Путилова и бывшаго діакона. При такомъ неожиданномъ, несчастномъ случаѣ дьячекъ Архангельскій и пономарь Илья Путиловъ съ своими семействами (у перваго жена и двое дѣтей, а у втораго жена и четверо дѣтей) едва успѣли спастись отъ гибели, выбѣжавъ изъ пламени въ одномъ бѣльѣ. Дома и все движимое истреблено огнемъ. Положеніе этихъ несчастныхъ вполне безвыходное: безъ крова; безъ хлѣба; босы и раздѣты такъ, что явиться въ церковь или въ приходъ по должности не въ чемъ. Они всю надежду возлагаютъ на благотворителей, сочувствующихъ несчастію ближняго.

При семъ прилагается 19-й № офіціального отдѣла.

Редакторъ священникъ
В. Рождественскій.

Въ типографіи «Современныхъ Извѣстій».
Знаменка, Ваганьковскій переул., д. Игнаьевой.

Цензоръ
Архимандритъ Амфилохій.

Читающіе эти строки! будьте сострадательны, облегчите по силѣ и возможности горькую участь несчастныхъ погорѣльцевъ.

Адресоваться прошу въ городъ Волоколамскъ, въ село Ярополецъ, въ контору графа Чернышева-Кругликова съ передачею священнику Іоанну Недумову.

Казанской, въ селѣ Ярополчѣ, церкви священникъ Іоаннъ Недумовъ.

1875 года, іюля 17 дня.

Отъ Правленія Донскаго духовнаго училища.

Правленіе Динскаго училища увѣдомляетъ родителей, желающихъ обучать своихъ дѣтей въ означенномъ училищѣ, что:

1) Временемъ для производствъ приѣмныхъ испытаній назначаются 22 и 23 числа августа мѣсяца.

2) Отъ желающихъ поступить въ I-й классъ училища требуется, согласно ст. 38 и 78 Уст. дух. училищъ, знаніе чтенія по русски и славянски, — письма по русски, общеупотребительныхъ молитвъ, начатковъ христіанскаго ученія и первыхъ двухъ дѣйствій ариѳметики съ таблицею умноженія.

3) Желающіе поступить во 2, 3 и 4 классы училища на имѣющіяся вакансіи будутъ испытываемы по программамъ, утвержденнымъ учебнымъ комитетомъ Св. Синода, которыя можно видѣть въ Правленіи училища.

Отъ правленія Заиконоспасскаго духовнаго училища.

Въ Заиконоспасскомъ духовномъ училищѣ приѣмныя испытанія для желающихъ поступить въ какой либо классъ училища имѣютъ быть произведены отъ 18 августа по 22 сего мѣсяца; вакансіи свободныхъ въ Заиконоспасскомъ училищѣ имѣются: въ IV к. 1; въ III к. 22; въ II к. 16; въ I к. 34; въ пригготовительномъ классѣ 35.

Отъ редакціи. Присланный для напечатанія въ М. Е. В. священникомъ Лазаревскаго погоста, Клинскаго уѣзда, Николаемъ Дмитриевичемъ Федоровымъ отвѣтъ на отзывъ духовенства Купавенскаго десятка, Богородскаго уѣзда, о проектѣ эмеритальной кассы духовенства Московской епархіи, на основаніи утвержденного постановленія епархіальнаго съѣзда 1874 года, переданъ редакцію въ комитетъ по разсмотрѣнію означеннаго проекта.

ОБЪЯВЛЕНИЕ.

Завтра, 4 августа, поступитъ въ продажу *объясненіе богослуженія въ день Преображенія Господня. Цѣна 2 коп.* Получать можно будетъ въ складахъ Отдѣла распространенія духовно-нравственныхъ книгъ: а) на Петровкѣ, въ петровскомъ монастырѣ, и въ павильонѣ, близъ Иверской часовни, а также у Оерапонтова на Никольской, у Живарева въ Охотномъ ряду, и у Выгодчикова на Смоленскомъ рынкѣ.